

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قَدْ فُضِّلَ لَكُمْ عَسَاکُمْ اللّٰهُ بِبَرَکَاتٍ کَثِیْرَةٍ اَزْ غَنَیِّهِ الْعَظِیْمِ



شرح چند مسائل
بچھ روپے
شش ماہی
۵۰-۳ روپے
ماہانہ خیر
۵۰-۷ روپے
فیروز پور ۱۳ پے

ایڈیٹور

محمد حفیظ لیاقپوری

اخبار احمدیہ

نمبر ۲۶ جولائی ۱۹۲۲ء کی وقت میں مجھے سبنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہویں ایڈیٹر لیاقت علی صاحبہ العزیز کی محنت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ آج کی رپورٹ کا مطالعہ کرنے کے بعد اس کا طبیعت نسبتاً سبزی رات خیرہ آئی کسی وقت طبیعت اچھی ہے۔
ابنہ ڈاڑھ کی درد کی تکلیف بھی بل رہی ہے۔
اجاب جماعت خاص زنجوار التزام سے دعا میں کرتے ہیں کہ مرنے والے اپنے فضل سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو محبت کا طرہ عاجز خطاب فرمائے۔ آمین۔
لاہور ۲۷ جولائی ۱۹۲۲ء محترم سید سید امان اللہ شاہ صاحب کی محنت کے بارے میں اخبار الفضل میں شائع شدہ اطلاع منظر سے رآپ کی طبیعت پر زیادہ ناساز ہو گئی اور حالت تھک چکی ہے۔ آپ کو علاج کی غرض سے کبنا سہ ماہی سپتال میں داخل کر لیا گیا ہے۔
قادیان ۳۱ جولائی ۱۹۲۲ء محترم مرزا اسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ سے حال عیال بفسندہ تمنا کے خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

جلد ۱۱، ۲۱ اظہار ۱۳۲۱ھ ۱۳ نومبر ۱۳۸۲ھ ۲ اگست ۱۹۲۲ء نمبر ۲۶

جناب سردار پرتاپ سنگھ صاحب کیڑوں وزیر اعلیٰ پنجاب کی قادیان میں امداد ان کی خدمت میں لٹریچر کی پیشکش

ذہبی سرگز سونے کی دہ سے بین الاقوامی حیثیت رکھتا ہے۔ اور برصغیر میں سب سے پہلے ہی جڑتا ہے۔ علاوہ ان کے اسی میں ہر دن ماکا کے محوڑ احمدی اصحاب کثرت سے آتے رہتے ہیں۔ اور اسکی وجہ سے کئی اخراجات بوجہ نسل کمی کی رقم کوٹنے پڑتے ہیں۔ جو اس کی کم آمد کی دیکھتے بہت ٹران گذرتے ہیں۔ لہذا انھیں کی حالت کو درست کرنے کے لئے حکومت سے درخواست کی گئی ہے۔

درو است بے کردہ بارکٹ مضبوط کرنے اور مار مارنے وغیرہ لگوانے کی درخواست ہے۔
اس کے جواب میں کیوں صاحب نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ میں یہ چاہتا ہوں کہ میرے حوٹے میں سو سفیدیوں کو خوندگی اختیار کرے۔ اور اس کا تعلیمی مہیاں زیادہ سے زیادہ ملے جو وہ اسی طرح ہر محنت کے سہارا بننے کے لئے بھی حکومت کو متوجہ کرے کہ اس شخص حقیق کے اعتبار سے بڑے

ارجمت پر تہ ہیں۔ نیز یہ بھی فرمایا کہ مجھے زینتہ اور بہترین پرکاشت نہیں کرتے۔ اور اسکی فی ایکڑ پیداوار اور ترقی یا ترقی سے بہت پیچھے ہے۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ میری حکومت کی کمزوری ہے کہ تادیب ان کی کو کارخانے لگا کر اسکی اقتصادی حالت میں سے کی طرح ملنے کی جائے۔ جسے منظم بنوانے کے لئے تقسیم ملک سے پہلے یہاں پر احمدی جماعت سے بہت سے کارخانے قائم کئے جو سب سے حق پرست یا نادر اشیاء تیار ہوتی تھیں۔ لیکن اب یہاں یہ کیوں کارخانہ نہیں اور توں کو گوارا نہیں کرنے کے لئے سمیت دشمنی سے مار کھینچنے کی تقریب سے فارغ ہوئے۔ جسے قید معزز زمین لینے کے لئے شاہراہ سکول تشریف سے تھکنے۔ اس وقت یہ سب کے قریب معزز افراد کو ملنے لگے۔ جس کے طرف سے بھی اس پر شال اور وزیر داد قلعہ وغیرہ معززین کے ہوتے ہیں۔

سے زیادہ بلند ذریعہ صاحبان سے دیکھنا ہوں گے مقامی کالج میں تشریف لے گئے۔ وہاں پر کالج میں کیوں کی طرف سے آپ کو ایڈریس دیا گیا۔ جس کے جواب میں آپ نے اس کی مشکلات کو دور کرنے کے لئے ہر طرح امداد اور تعاون کا وعدہ کیا اور اس بات کا اظہار کیا کہ حکومت کی یہ پالیسی سے کہ وہ صوبہ بھر میں تعلیمی مہیاں کو زیادہ

قادیان میں ۲۶ جولائی ۱۹۲۲ء آج صاحب سردار پرتاپ سنگھ صاحب کیڑوں وزیر اعلیٰ حکومت پنجاب صاحب پروردگار قادیان تشریف لائے۔ ان کے ساتھ صاحب پنڈت مونس لال صاحب وزیر داد قلعہ صاحب حکومت رائے صاحب سہیل ڈیچ کٹر خورد امیر صاحب سردار حور کھٹ شکر صاحب امین بی گورڈا صاحب صاحب جو درہارا صاحب کشیش صاحب ڈی۔ ایس۔ بی۔ پال صاحب سردار دلپت سنگھ صاحب سندھو ایس۔ ڈی ایم۔ ٹی۔ اور سردار امین رائے صاحب صاحب صاحبہ اور صاحبہ سردار صاحب نام صاحب صاحبہ صاحبہ اور صاحبہ اہل صاحبان سردار صاحب علاؤ تشریف لائے۔

جلد ۱۱ لانہ قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر کی تاریخوں میں منفقہ ہوگا

گذشتہ سالوں میں جلد ۱۱ لانہ قادیان ۱۶-۱۷-۱۸ دسمبر کی تاریخوں میں منفقہ ہوتا رہا ہے لیکن اجاب جماعت کے اس مطالبہ پر کہ کس کی چھٹیوں کے قریب جلد لانہ کی تاریخیں رکھی جائیں۔ تو وہ ان چھٹیوں سے اور کس کے دنوں میں رہوے کے کرایہ کی رعایت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے زیادہ تعداد میں جلسہ میں شامل ہو سکتے ہیں۔

بہذا صدر ایجن احمدیہ کی درخواست پر حضرت امیر المؤمنین ایڈیٹر اللہ تعالیٰ نے جلد ۱۱ لانہ قادیان کے انعقاد کے لئے ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر کی تاریخوں کی منظوری عطا فرمادی ہے اسلئے جماعت اور جماعتوں کی اطلاع کیلئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال دسمبر ۱۹۲۲ء سے جلد ۱۱ لانہ قادیان مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر کی تاریخوں میں منفقہ ہوگا۔

اجاب جماعت کس کی چھٹیوں اور دعائیہ محفل سے فائدہ اٹھانے کے زیادہ سے زیادہ تعداد میں جلد ۱۱ لانہ قادیان میں شامل ہو کر ملی اور دعائیہ محفل میں شامل ہونے کا موقع ملے گا۔

اس تقریب میں اہل ایمان خیر کی طرف سے بھی استقبالیہ محفل منعقد کئے جائیں گے۔ احمدیہ کی طرف سے رجسٹرڈ کالج شمالی جانب کالج روڈ کے چوک پر محفلوں سے مزین اور خوبصورت محفل صاحب وزیر اعلیٰ وزیر داد قلعہ اور صاحبان کے لئے تیار کیا گیا۔ جماعت تنظیم امیر صاحب جماعت قادیان کے زیر انتظام۔ اس محفل استقبال کے لئے مجمع ہوئے گا۔ صاحب کے قریب صاحب کیڑوں صاحب کی کوہ صاحب سے گیت گائے جائیں گی۔ اور جو زمین سے آئے ناظران سلسلہ قائمہ احمدیہ اور دیگر ذمہ دار عہدہ داران جماعت نے آپ کا استقبال کیا گیا۔ ان کے ہاتھوں کے ہار دئے۔

پس جسارے لئے بہتر بریدوئی کا موجب
 بنے رہا جو وہ اس کے کہنا رہا اندر
 مردوں سے بہت کم ہوتی ہیں پھر بھی تم ان
 سے پہلے چندہ ادا کر فی سوا بھی گزشتہ
 دنوں میں

خدا کا اجتماع ہوا

تو ان میں سے ایک نے کھڑے ہو کر کہا کہ
 عورتوں کی اس میں کیا خوبی ہے آخر وہ ہم
 سے لے کر ہی اپنی ہی دوسرے سے جواب
 دیا کہ تو نہیں جانتے۔ آخر میں اس
 طرف بھاگتا ہے تو زبردانی ہوں کہ کچھ نہ ہوتے
 کی بنیاد پر ان تمام کو زبردانی ہی ہے بشیہ
 عورتوں سے وہ جگہ بھی ہوگی۔ اس میں
 زبردستی ہونے کے ایک بڑا مال ہوگا۔
 ایک ایسی بلڈنگ ناگزیر ہی کے لئے
 تاقی جانے گی۔ تاکہ عورتوں میں مطاوعہ
 کا شوق پیدا ہو کر وہیں میں بیٹھنے ہوتے
 ہوں۔ چھ کر سبیاں بھی ہوتی ہوں گی اور
 مطاوعہ کا شوق رکھنے والی عورتیں

مختلف علوم و فنون

کی کتابیں وہاں تیار کرنا شروع کر دیں اور
 جو نوٹ لکھا گیا ہے اس کی وہ نوٹ لکھیں گی
 اسی طرح پانی میں مختلف مضافات پر
 بیچ دی ہوں گے کہ وہ تمام مطاوعہ کرنے
 والے مستوفات وہاں پہنچ کر مطاوعہ بھی
 کریں گی اس کے ساتھ کچھ کے دنانہ بھی
 ہوں گے اور پھر آہستہ آہستہ ایسی
 شماریں بھی بنائی جائیں گی جن میں آنے
 والے مستوفات کو بھرا یا بلکہ سب بھی
 اس کا احاطہ انتہائی سے کرنا ہی
 کئی ہزار عورت آسکتی ہے۔ لیکن پھر

یہ فخر بھی صرف تم لوہی حاصل سے
 کہ چار ہزار ہزار ہزار ہزار ہزار ہزار ہزار
 پہلے سے جمع ہے۔ صرف ۲۴-۲۵ ہزار
 روپیہ اور جو تو کام ہو جاتا ہے۔ یہ کام
 بھی آپ لوگوں کے کرنا ہے یہ عمارت
 اب جلد ہی بننے والی ہے اور جو کچھ
 اس میں ناگزیر ہی بھی ہوگی اور کچھ کا دفتر
 بھی۔ اس لئے اس عمارت کے محل پہلے

پر عورتوں کی جس اہلیت سے اپنے اہل
 بھی کر سکیں گی۔ اور ان کی پائنت کا بھی
 اس میں انتظام ہوگا۔ یہ کام بھی سے جس
 کو طرف میں سے خود داری ہے کہ کچھ نہ
 کام کرے گی کہ جس سے ہی تو یہ ملائی ہے
 کہ نہ تو کام ایسا ہے جو عورتوں کے
 اعوانہ کو تمام کرنے اور ان کی پوزیشن کو
 نمایاں کرنے والا ہے اور عورتوں کا اس
 طرف توجہ کرنا چاہتا بہت ضروری ہے
 براہ راست تو وہ چند منٹ پہلے
 کا تھا مگر تقریباً ایک گھنٹہ ہو گئی ہے اب
 جس مختصر دعا کے بعد میں سے ماٹوں گا

دعا کی عظمت و اہمیت

میری زندگی کا ایک اہم واقعہ

از عمرم جب سید زین العابدین ولی اللہ تھا

اللهم ادرنا صفا بعد لک العی
 الامناہ و اکنہ صفا برکناک الذی
 لا یرادہ

یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
 مشہور دعا ہے جس کے سننے سے ہر جہاں کوکے
 اثر اپنی اس آنحضرت سے جاری ہو گیا ہے فراہم
 سرتی نہیں اور اس سلسلے سے ساقہ
 ہی اپنے پہلوں سے جس کا قصد جس کی
 جاگتا ہے یعنی ہر سہارا اتنا جلد و بالا اور
 منصف ہونے کے لئے توڑنے کا مان
 کو نہیں لگ نہیں آسکتا۔

واقعات سے اس دعا کی عظمت کا علم
 ہوتا ہے اور اگر کونوں پورے یقین کے
 ساقہ اس دعا پر ہر وقت کرے تو اللہ
 تعالیٰ کا اس کے ساتھ ہی سلوک ہوگا
 ہر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات
 کے ساتھ ساتھ اور اس میں تاریخ سے
 واقعات کی صورت میں وہ اپنی سلوک
 محفوظ رکھے جو اللہ تعالیٰ کے قدرت
 کا زندہ اور قادر ہے نشان ہے۔ اگر کوئی
 مسلمان سچی نیت سے اس کا ترجمہ کرنا
 چاہے تو وہ کر سکتا ہے۔ ذیل کا ایک فقرہ
 اپنی زندگی کا میرا سر کرنا ہوں

پہلے جنگ عظیم میں وکٹن آرمی میں
 ترکہ فوجی رسالہ بنا کر مجھے چند خدمت
 کرنے کا موقع ملا۔ اس خدمت کی دہر
 سے میرے لئے تقسیم کے راستے کھل
 گئے۔ ۱۹۱۹ء میں ایران کی سرحد پر
 دشمن کے مقابل پر گئے۔ کمانڈر جنگ
 آئینہ حسین زوت پاشا تھے۔ جو حکم
 ملتا غلظہ کی پرواہ نہ کرتے ہوئے بھا
 لانا۔ اسی دشمنی میں پھر بھی اللہ ہی ہے اور
 ہر برس درمیان بعض امور میں اختلاف
 ہو گیا جس کی وجہ سے وہ مجھ سے ملائی

اور ملاؤں کے بعد مردوں کی تقریر کرنا
 جو میں سمجھ ہی جاتے تھے۔ اللہ تعالیٰ آپ
 دونوں کو موجودہ ورد کی ذمہ داریوں کو کھینچے
 کہ توفیق عطا فرمائے اور وہ

ایمانک و اخلاص اور صداقت
 آپ میں پیدا کرے ہر مہمات کے اندر
 باقی ماقہ حق تاکہ اس زمانہ میں احمدیت
 کا اخلاص کا جو روضہ اللہ تعالیٰ کی
 طرف سے ہم پر عطا کیا گیا ہے اس میں
 آپ کا حصہ مردوں سے گزرتا ہو۔
 (والفضل ۱۹۱۶ء)

ہو گئے۔ وہ میرا ہو گئے اور ایک رات ہی
 میں میں ترکہ فوجی ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے
 مجھے ملے محفوظ رکھا۔ اور مجھے ملے ملاکر ان
 زمینوں کو بیکری میں اللہ ہی سمیت بننا دینا ہی
 جانتے۔ چنانچہ انہیں اپنے ساتھ لے گیا
 بیکر صاحب نے بعض فلیوں کی فلیوں
 اور انہیں ہر خوف تھا کہ میں کیس ان کی
 روبرو نہ کر دوں۔ اور وہی مجھ سے وہ
 ناراض تھے کہ میں ان کی پرواہ نہیں کرتا
 اس اندیشہ کے نتائج سے فلیوں پہلے

کے لئے انہوں نے یہ تہہ سروسرچی کر گئے
 راستہ میں ختم کر دیا جاتے۔ چنانچہ ایک
 بگڑا سے میں رات کے لئے میرے نیا
 کیا۔ میں نے حسب عادت باہر کھینچوں
 میں جا کر عشاء کی نماز ادا کی۔ اور اللہ
 تعالیٰ نے میرا جانا کہ جو یہ کس طرح کی نماز
 تھی اتنا یاد سے کہ جس نے دیر تک سر سوجا
 ہر کھمت کے جذبات سے اللہ تعالیٰ نے
 کے حضور نماز ادا کی۔ جبارا قیام ایک
 چوبارہ پر تھا۔ رات بہت تاریک تھی
 جب میں نے بیٹھ ہی رہا ایک قدم رکھا تو
 گونے سے بے سوتل پہلے کہ آواز آئی اور

ساقہ کا یہ الفاظ سنائی دیئے: "بسم اللہ
 یعنی ہائے انان میں مر گیا۔ میں نے آواز
 پہنچی جو مجھ سے شہرہ چڑھی اناطولی
 کا آواز تھی۔ جانا خدا سے ہی اللہ ہی نے
 آواز دی کہ کیا بڑا ہے۔ میں نے کہا مجھے
 سلام نہیں سمجھ لانا چنانچہ وہ سر تکیوں
 کے آئے تو یہی وہی اناطولی خون سے
 لت پت میں پڑ گیا تھا۔ جب میں اسے
 اٹھانے لگا تو اس نے میرے پاؤں پر
 دوسرا دیا۔ اور کہا کہ خدا کے لئے
 بگے صاف کریں۔ سو اپنے بھائی کے
 لئے خدا کو دتا ہے وہ اس پر خود
 کرتا ہے۔ جہاں چھوڑا کہ کھلا گیا۔ کھجور
 زیادہ بیٹے کی وجہ سے وہ راست کو چھوڑ
 ہو گیا۔ اس کے ہاتھ میں بے سوتل پڑھا
 تھا۔ جو میں نے اسے صاف کرنے کے
 لئے دیا تھا۔ اور جب میں نے اس سے

دائیں اٹھا تو اس نے کہا کہ وہ فضا
 چھوڑے میں بھول آیا ہوں۔ اب میں نے
 اپنا بے سوتل اس سے لے لیا۔
 بات یہ بدلی کہ اس نے نشا توجہ
 پر کیا تھا اور بیکر کے حکم سے کیا تھا۔
 اندھیرے میں اس نے پھر یہی گولی چلائی
 لیکن وہ گولی دیوار کے پتھر پر ٹکی پڑی
 داپس ہو کر اس کے بازو کو توڑ دیا چھوڑا

ہر اہمیت مسئلہ

Orachial Astery

کھینچیں اور رات پھر نوں بت ہا میں کی
 وہ سے وہ جانہ نہ ہو سکا پھر ہم نضاد
 میں رہے۔ مجھے اس وقت تک تصفیہات
 کا علم نہیں تھا۔ اور صدر وہ ذیل تصفیہات
 کا علم اس وقت میرا جب تاربان میں جنگ
 عظیم شمالی سے چند روز پہلے وہ اندر آئے

ایک ان میں سے ترک تھا کہ وہ درملت ہی
 غرب۔ ترک اندر حکم پر دانا ایک اندر
 تھا۔ رشتہ ای ڈاکٹر تھا۔ حضرت نلیفہ بیچ
 الشافی ایہ اللہ تعالیٰ نے ان کی دعوت
 کی اور مجھے ہی اس دعوت میں مدعو فرمایا
 ڈاکٹر نے مجھ سے کچھ عربی میں گفتگو کی اور
 میرا نام پوچھا میں نے اپنا نام شایر میاں صاحب
 سید محمد سے پوچھا کہ تاخیر نہ جانی تو آپ
 جانتے ہیں۔ میں نے کہا کہ وہ صلاح اللہ ہی
 اور یہ کایح سمیت المقدس میں میرے عزیز
 ترین مشائروں میں سے تھے اور ان کے
 والد میرے دوست تھے۔ اس پر انہوں نے

کہا کہ میں ان کے چھاپا لاکھا ہوں۔ وہ میرے
 بیجا زاد بھائی ہیں۔ مجھے خوشی ہوئی۔ اس کے
 بعد انہوں نے مجھ سے سوال کیا کہ آپ
 جانتے ہیں کہ بیکری میں اللہ ہی نے آپ پر فخر
 کر دیا تھا کہ فوجی اردلی کر گیا تھا۔ فوجی اللہ ہی
 کا کیا انجام ہوا۔ میں نے کہا مجھے حاکم نہیں
 چاہتا حضرت نلیفہ بیچ کی سوجہ دگی میں اس
 ڈاکٹر نے است باہر فوجی اردلی کے مرنے پر
 احمد جمال پاشا کی توجہ کے جسک کمانڈر
 نے تحقیق کا حکم دیا اور اس پر یہ نیا ثابت ہوئی
 کہ فوجی اللہ ہی نے میرے مردانے کے لئے
 عمو اناطولی کو حکم دیا۔ اور وہ میری کھات
 میں بیٹھا پڑا تھا۔ لیکن جو کوئی اس نے مجھ
 پر چلانی اللہ تعالیٰ کے فرشتوں نے ہی
 کی طرف پھیر دی۔ جس سے وہ ملاک ہوا۔
 گولی سے اڑا یا بلکہ جس فوجی اللہ ہی نے کہ
 تھیلہ سے لے باہر لے گئے تھے تو اس
 نے اپنے پروردگار سے کہا: "یہ ای ذرا وہ

اتارنے کی اجازت دے جائے۔ اسے جس
 کی اجازت دی تھی۔ اور گھر میں بیکر بھانسنے اپنا
 بے سوتل سروسری رکھ کر خود کھتی رہی۔

ہر واقعہ اللہ تعالیٰ کے جہانگشاہ کا ایک
 نمونہ ہے اس کو صرف خدا تعالیٰ نے ہی کھلا رکھا
 کو اس بے سوتل سے خاک کیا جو سے وہ مجھے
 ہاک کرنا چاہت تھا۔ اور فوجی اللہ ہی کی اس
 کے اسے بے سوتل سے خاک کر دیا۔ چھیننے
 میری ملکات کا مسعود باندھا تھا۔ جسم
 نے حضرت سید محمود علیہ السلام کے تھیل
 صفات باری تھے۔ کی نسبت وہ یقین علم
 حاصل آیا ہے جو اس سے بیٹھے تھے کچھ جرنی
 رنگ دیکھا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو
 اس شخص میں یہ ذکر کرنا نہیں مستحب
 کے لئے حضور ہی معلوم ہوتا ہے کہ کبھی
 محافضے فراغت ہائے کے بد میں پختہ

جناب سردار پرتاب سنگھ صاحب کیوں زیر اعلیٰ پنجاب کی قادیان آمد

(بقلم محمد ازل)

احمدیوں میں تشریف لاتے۔ سجدہ مبارک کے چوک میں سلسلہ کے ناظران اور دیگر ذمہ دار جمعدہ دامان نے آپ کا استقبال کیا اور گئے میں پھولوں کے ہار ڈالے۔ استقبال کے بعد آپ نے احمدیہ جماعت کے مقدس مقامات کی زیارت کی کہ مسجد اقصیٰ مسجد مبارک، حضرت گزنی سولہ جلیل الاسلام بذل سولہ اور در احمدیہ کی ملائیس دیکھیں۔ بعد ازاں مسجد مبارک میں ایک استقبالی تقریب کا انعقاد کیا گیا جس میں محترم صاحبزادہ سرزاہیم احمد صاحب لائق الشرف نے منعقد فرمایا اور خوش آمدید کہتے ہوئے ان کی آمد پر خوشی کا اظہار کیا۔ تقریب کرتے ہوئے آپ نے احمدیہ جماعت اور مرکز قادیان کے نارنجی حالات جماعت کی مقدس تعلیمات اور میں الاوقافی وسعت کا ذکر فرمایا۔ اور خاص طور پر شیوا بیان مذہب کی تحکیم حکومت وقت سے دفاعی اور قانونی احترام وغیرہ کو بیان کیا۔ اور احمدیہ جماعت نے حکومت سے تعاون، مظلوموں کی امداد اور ریلیف ورک میں خدمات سر انجام دی ہیں اس کا ذکر کیا

جناب کیوں صاحب نے استقبالی ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے فرمایا کہ مجھے آج احمدیہ جماعت سے مقدس مقامات میں آکر بہت خوشی ہوئی ہے احمدیوں احمدیہ جماعت کی رفاہی وسعت قلبی کو دیکھ کر میں بہت متاثر ہوا ہوں اور میں یہ سمجھتا ہوں کہ ان خوبیوں والی جماعت کو دنیا میں پھیلنے سے کوئی روک نہیں سکتا۔ اور یہ جماعت احمدیہ کو حق تھا کہ یورپ دو پیکر توئی یا نہ تھا تاکہ اس کے لئے خندہ پیشانی نہ

دامن کو بھلائے۔ آپ نے فرمایا کہ ہمارے ملک میں مذہب تنگ نظری اور تعصب کی سیٹھ میں آیا ہے۔ ایسے مذہب دنیا میں کسی طرح مفید نہیں ہو سکتے۔ اصل چیز اللہ ہی ہے اور وہی مقدم ہے۔ میں نے احمدیہ جماعت سے کتابوں کو وہ ایسے خیالات کو زیادہ سے زیادہ پھیلانی تاکہ دنیا میں انسانیت مند خردا دیں، کابول بالا ہو۔ صاحب سردار کیوں صاحب نے تقریب جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔

میرا یہ خیال ہے کہ احمدیہ جماعت نے اسلام کو جس دنیا میں

راپور میں عرس کے موقع پر تبلیغی سٹال کا قیام

اس سال پھر جماعت احمدیہ راپور میں عرس کے موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مدرسہ ۱۹ جولائی ۱۹۶۲ء کو تبلیغی سٹال قائم کیا جس کے لئے یادگیری جماعت کا تعاون ضروری تھا۔ اس لئے ۱۸ جولائی کو ایک تبلیغی وفد شکر پورہ پانچ افراد محترم مولوی فیض احمد صاحب مبلغ، محکم جناب رفعت احمد صاحب غوری میکر ٹی سینی مجلس خدام الاحمدیہ رحمہ اللہ شہید صاحب میکر ٹی، رمنو، ذکا احمد صاحب منصور احمد صاحب راپور کے لئے روانہ ہوا۔ ۱۸ جولائی کی رات کو سٹال کے کام کا آغاز ہوا۔ اور ۱۹ کی صبح کو سٹال کو تزیین دی گئی۔ پندرہویں صبح میں وہ پردہ میں زیر اسلام دنیا کے کناروں تک اور چودہ محدثوں کے اسماء اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ملفوظات درج تھے۔ دیگر امدادی پلانٹ پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اشعار پر دوں پر آویزاں تھے۔ لڑکچہ کافی تعداد میں جمع کیا گیا تھا۔

دن کے ۳ بجے مولوی محمد رفیع صاحب زبور وہی بھکھو نے دعا کے ساتھ سٹال کا افتتاح کیا۔ بعد لڑکچہ کی تقسیم اور سٹال پر آنے والے احباب کے ساتھ تبادلہ خیالات کا پروگرام شروع ہوا۔ محکم جناب مولوی عبد الکریم صاحب کے کڑی مال جماعت احمدیہ راپور نے "حق کا آئینہ" کے عنوان سے ایک پمپلٹ شائع کیا تھا۔ پویلے ہی روز تقریباً ایک سزار کا نندہ اور تبلیغی سٹال اس کے علاوہ "ختم نبوت" "الاسرار والواجاب" اور "انسان کا لائق کتابوں کی فزاحت کا سلسلہ جاری رہا۔ لوگ کثرت سے جوق در جوق آکر خریدتے رہے قیمت بہت کم کی گئی تھی۔ رات دیر تک یہ سلسلہ جاری رہا۔

۱۹ جولائی صبح کو عرس کی رات کو قریباً ۱۰۰ لوگ بچے لیا تاکہ نئے بچے کے بعد تیسری سلسلہ شروع ہوا۔ یوں تو صبح ہی سے چند اشخاص آئے تھے جن سے بہت دیر تک وفات مسیح اور ختم نبوت پر سبب حاصل گفتگو ہوئی۔ قابل ذکر امر یہ ہے کہ SOUVENIR سونیر کو لوگ بڑے اہتمام اور دلچسپی سے دیکھ رہے تھے۔ اور SOUVENIR بھی تبلیغ کا موثر ذریعہ بن گیا تھا۔ ہر دینی مالک کے مشنوں کا نقشہ تھا۔ اور پھر SOUVENIR اس کا تصویر بھی تصور پیش کر رہا تھا۔ اور لوگوں کو ایک حقیقت کا پتہ چل رہا تھا۔

میں حدیث المجموعی تبلیغی سٹال بہت ہی اچھا تبلیغی ذریعہ بن گیا۔ اور ہزاروں لوگوں تک احمدیت کا پیغام پہنچا۔ قوی توقع ہے کہ بہت فوٹوں کے لئے دعوت فکر پیدا ہوگی۔ اور احمدیت کو صحیح تعدادوں کے ساتھ آگیا۔ اکثر نے اظہار اثر کیا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے تلوں کو جلد احمدیت کے حسی کی طرف پکڑے۔ اس تمام کارروائی کا سر احمدیہ عبد الکریم صاحب میکر ٹی مال راملک غفور ریہیتو پریس راپور کے سر ہے۔ جن انعام اللہ حسن الخیر جنہوں نے اس کے لئے کافی وقت دیا۔ خوب گفتگو اور ملاقات کے مطابق خرچ بھی کیا۔ آخر میں ان خیرات جناب کا بھی شکریہ ادا کرتا ہوں اور دعا کی درخواست کرتا ہوں جنہوں نے اس کارخیز مالی امداد دی ہے۔

قائد مجلس خدام الاحمدیہ راپور

امتحان کتب سلسلہ

بتاریخ ۱۴ ستمبر ۱۹۶۲ء

نفاذت تعلیم و تربیت اپنے سابقہ طریق کے مطابق اسلامی کتب سلسلہ کا امتحان کا انتظام کر رہے ہیں۔ نفاذت کا مرکز کوہہ واقع مدرسہ ۱۴ ستمبر ۱۹۶۲ء کو کیا گیا۔ امتحان میں مذکورہ کتب سلسلہ اور نفاذت کے زیر ہونے والے نئے نئے اسلامی مصنفین کی طرف سے مدرسہ اسلامیہ اور رمنو، مسند فقہ حنفیہ صاحبزادہ شہید احمدیہ اور دیگر کتب سلسلہ کی طرف سے بھی امتحان میں شرکت کی گئی۔ اس امتحان کی رہنمائی کے لئے خلیفہ تیسرا علی المرتضیٰ علیہ السلام اور دیگر کتب سلسلہ کے مصنفین کو اطلاع دی گئی۔ اس کے علاوہ ان کے لئے نئے نئے حاصل کیا گئے ہیں۔

نوٹ: جلدیہ نفاذت علیہا سے نفاذت کے لئے کہ اس امتحان میں شامل ہونے والے احباب کے لئے نظارت ہذا کو وہاں کے انتظام تک مطلع فرمادیں تاکہ نفاذت ہذا احباب کے لئے مہربان ہو سکے۔ ناظر تعلیم و تربیت صدر اعلیٰ احمدیہ قادیان

دعائے مغفرت

جماعت احمدیہ شیوگہ (سیسر ویل) کے ایک مخلص احمدی دستہ کریم خاں صاحب مدرسہ ۱۴ ستمبر ۱۹۶۲ء کو جمعہ فرستے ہوئے ہیں۔ ان کی زندگی دنیا سے لئے دعا کی درخواست ہے

نیکار
میر عبد الجلیل میکر ٹی
جماعت احمدیہ شیوگہ

شاہان اسلام کی ردا داراں

مذکورہ ہرودی سبح اللہ صاحب، کچھ صاحب، محمد شمس بی

(۵)

مالگیر کے رذقات | اس میں ہندی بار
 چھوڑ کر کے بعد
 مالگیر ہی ایک ایسا بادشاہ ہے جس
 کی خود نوشت قدر کا ایک بڑا مجموعہ
 مخطوطات بمصروفات کی صورت
 میں محفوظ ہے۔ اس عظیم مکتب کا چہرہ
 ہر اس آئیے کی دیکھ سکے ہیں۔ محمد
 مالگیر میں ہر بار ی مورخ کا مقصد
 یہ کہ دیکھا گیا تھا۔ اس بادشاہ سے
 آزاد مورخ پیدا کرنے کی کوشش کی
 عدوارہ ی مورخ جس طرح بادشاہ
 کے ہر قول و فعل کی تائید کرنے پر
 مجبور تھے۔ مالگیر کی سیرت اس
 تو صیغہ و سائنس سے پاک ہے
 ہیں مالگیر کے مجھے ہیں ان شے
 رذقات سے بڑی مدد ملی ہے۔ ان کا
 ایک مجموعہ نظمی بیس کا بنو اور
 ذوق شہور میں کھنڈوں سے متاثر
 ہے۔ یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ مجموعہ سیرت
 مشہورہ و متعارف ہے۔ اس کا ایک
 نقلی نسخہ ہے جو اپنی ماڈرن لائبریری
 سے ملے۔ یہ نسخہ سو سال یا اسے
 اس کے علاوہ ہشتادہ مالگیر
 کے اور بہت سے رذقات ہیں۔ ایک
 مجموعہ دار المصنفین اعظم کا حصہ
 بھی مشائخ شہا سے جو رد فیسر
 کیب انٹرن ہندی کا مرتب کر دیتے
 تقصیرت مخطوطات سے زیادہ
 رذقات یا مکتوبات کے ذریعہ
 والے کی سیرت کا نام ہے۔ مالگیر
 کے رذقات سے ان کے نفاذ حکومت
 کے علاوہ ان کی سیرت کا بھی پرچلنا
 ہے۔ یہ ایک ایسا بادشاہ ہے جس
 کے سامنے ہشتادہ آدھوں تھے
 یہ خطی ایسے رذوق کا آدھوں کے
 مانا ہے۔ یہ رذات سے اپنے والد
 یعنی شاہجہاں کی پالیسی کا ادارہ ہے
 پیشہ ان کا نام نہایت عزت و احترام
 سے لینا ہے۔ رذقات مالگیری کا
 باوجود اوتھو جنہوں نے اپنے
 لڑکے شہزادہ معظم کے نام لکھا ہے
 اس میں انہوں نے اپنے ایشیا کا یہ
 قول نقل کیا ہے کہ
 "خدا کا رہنا یہاں است"
 خدا رکھتا ہے اس کا نام ہے
 اس کے بعد اس کی رذقات کے
 پہلے پھر اور سری رات کے پہلے ہرگز
 کا نفاذ اور رذات لکھا ہے۔ اس

رقد کے رخصت سے سلام ہوتا ہے کہ
 شاہجہاں اور سلطنت کے مدد
 اور دن وقت بھی کس پابندی سے ادا
 کرتا تھا۔ رات سے پہلے ہرگز اور چھ
 سے اپنی مصروفیات کی اجراء کرتا اور
 نماز مزید تک اور مملکت میں مصروف
 رہتا۔ نماز سوچ ادا کر کے نفلت کر دے
 ہو جاتا مالگیر اپنے لڑکے کو لکھا ہے
 کہ تم کو بھی وہ دستور العمل پر چلنا ہے۔
 مالگیر کے ان رذقات سے سلام
 ہوتا ہے کہ وہ عیال کی جان و مال کی
 مصافقت میں سیاسی نقطہ نظر سے
 نہیں کرتا بلکہ اس کو اپنا ایک دینی
 فریضہ سمجھتا ہے۔ اس کو سب کچھ
 روزوں اور ڈاکوؤں کی کسر لگائی
 اخلاقی حق تو وہ فوراً اپنے رذاقوں
 کو سواغداہ آخرت سے ڈرتا اور
 لڑکوں کی تائید کرتا۔

والد کی اطاعت | مالگیر کے وہ
 رذقات جو انہوں
 نے دکن سے اپنے والد شاہجہاں کو
 لکھے ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ
 جب داراشکوہ اور درباروں نے
 شاہجہاں کو مالگیر سے بدلتا دیکھا
 اور اس سے مالگیر کی طرف سے نظر
 پھری۔ ان دنوں مالگیر۔ جیسی دینی
 شخصیت میں مبتلا تھا اور جو نقل و
 برداری سے اپنے والد کے فرمان
 کی اطاعت کرتا تھا۔ اس کی نظیر ایک
 نہایت فرمانبردار اور متدین لڑکے
 کے علاوہ اور کبھی نہیں ملتی۔
احرار و سبزو | احمد شاہ گیلگی
 کے ہندوستان کے لڑکے اور سبزو
 کے ساتھ ساتھ ایک اور سبزو کا
 سواغداہ لکھا جاتا ہے۔

ہندوستان | مالگیر نے ہندوؤں
 کے لڑکے اور سبزو کے لڑکے اور سبزو
 کے ساتھ ساتھ ایک اور سبزو کا
 سواغداہ لکھا جاتا ہے۔

مالگیر نے اپنے مہاراجہ
 اور بہت سی مصافحات کا اعلان کیا۔
 مگر شہنشاہ نے اس کی سب سے زیادہ
 کا تعلق ہے۔ یہ سب ایک ہی شخصیت
 کے ہیں۔

مالگیر کے خلاف
 برطانوی پالیسی
 کے خلاف
 کے دل میں اس بادشاہ کی بڑی قدر
 تھی۔ اسی لئے جب انگریزوں نے
 مغلوں کے راج باٹ پر قبضہ کیا تو
 شہنشاہ مالگیر کے خلاف ایک
 خاص مہم چلائی کہ انگریزوں نے اس
 مہم میں ورنا پور بادشاہ کو جلا
 سنا کر لیا گیا۔ یہ برطانوی ہند کی سیرت
 تھی۔ انگریز اپنی ٹیک نامی کھینے
 مالگیر کو بدنام کرنا چاہتے تھے۔ لیکن
 جب ہم آزاد اور اولیہ مہم کو مالگیر
 کی سیرت ذکر کیا کہ مالگیر
 کی تو وہ ہمیں ایک رحمدل، عادل
 و صاحب پرورد اور زمیندار بادشاہ
 نظر آتا ہے۔

بہادر شاہ اول | شہنشاہ مالگیر کے
 اعلان کے وقت
 شاہ معظم بہادر شاہ اول کا زمانہ
 شروع ہوتا ہے۔ انہیں کے زمانے
 میں سکھوں کے ہر ایک فرقے نے غم
 لیا۔

مسلم تعلقات | دولت مندیہ
 اور سکھوں کے
 میں کشمکش کی ابتدا ملہا جی پگربے
 سوئی جب گوردار جو یہ الزام
 لگا دیا کہ انہوں نے ہندوؤں کے
 شہزادہ خسرو کی حوصلہ افزائی کی ہے
 عبد مالگیر میں گوردار تیغ بہادر کے
 منظم تھے کہ عوام اور شاہی لشکر کے
 نفاذ کم ہوا۔ اور اس کی جرم میں وہ اسے
 لگے۔ لیکن بہادر شاہ اول کے لڑنے
 میں سکھوں کے دوسری گوردار گوند سنگھ
 ایک جمعیت کے سربراہ تھے جو سکھوں
 داخل ہوئے۔ ہر رخ اولیہ جب
 دکن کی مہم کرنے چلے تو گوردار
 گوند سنگھ ان کے ساتھ گئے۔ یہ گوردار
 دکن میں ہی ایک فوجی تیار کیا گیا
 تھے۔ ان کا گزارا انہیں ٹیک نامی
 آندھرا پریش پرائی ریاست حیدر
 آباد میں موجود ہے۔ اس کی سوادھ
 کے لئے نفاذ حیدر آباد کی طرف
 ایک بڑی سی جاگیر ملی۔ وقف ہے
 اور گوند سنگھ کے بعد
 ہندو ہیرا سکھوں کی جہاد

تندہ ہیرا کی گئے کا آقا، ان کا زاریہ
 عالم سے کہ فرزند سیر تک لکھا ہے۔
 اس عمر میں بار بار ہندہ ہیرا اور ان کی
 جمعیت کا مسلم عوام اور شاہی لشکر سے
 نفاذ ہوا۔ عوام اس بدانی سے اپنے
 آرزوہ خاطر تھے کہ جب پنجاب کے صوبیدار
 عبدالمعین نے ہندہ ہیرا اور ان کے
 ساتھیوں کو گرفتار کیا اور یہ عوام تک
 پہنچی تو عوام سے ہندہ ہیرا کے خلاف
 بدلا کر دیا۔ جل پر ان عبدالمعین نے
 بمشکل تار پایا۔ ہندہ ہیرا کے
 دو ہار شاہی بیچ دیئے گئے۔ یہاں ان کو
 سزائے موت دی گئی۔ یہ مشہور ہے کہ ان
 کو شہ فرج کر کے گئے۔ دیواری چھلا
 دیا۔ ہانگ لٹ۔ یہ لکھا عبد القادر بدایین
 نے "تفسیر التواریخ" میں خانی خاں کی شہادت
 شہادت نقل کی ہے کہ ان کو شہید کرنے کے بعد
 نقل کر دیا گیا۔

قتل کی ذمیت | اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے
 کہ ان سکھوں کے قتل کے
 قتل کی ذمیت کیا تھی۔ یہ ہندی قتل مہیا
 سہا سہا۔ اس کی ذمیت کون اور کون؟
شخصی دور حکومت | شخصی بادشاہت
 کے دور میں ایسے قتلوں کو کوئی ذمیت
 حاصل نہیں تھی۔ بڑے بڑے اہلکار
 اہلکار اور شہزادے قتل کر دیا جاتے
 تھے۔ یہ قتل بھی کھنڈوں میں گوردار
 کو دیکھنے کے لئے ہوتا تھا۔ مالگیر
 کے ہوتے "جہاندار شاہ نے وقت خرابی
 پر قدم رکھتے ہی اسے کئی گنا اور
 کھنڈوں کو قتل کر دیا۔ اس قسم کی مشاغل
 ہر قوم و ملک کے شخصی دور حکومت میں
 ملتی ہیں۔ جہاندار شاہ نے بھی پولیس
 شاہی کے ہندی ایسے لڑکے شہزادہ خسرو
 کو کھنڈوں میں ہیرا نظر بند کر دیا۔ دہلی
 کے جہاندار شہزادہ خسرو کے طرفدار
 تھے۔ اور اس کی باؤنشاہین کا اعلان
 کرنا چاہتے تھے۔

بھی ایسے قتل بدامنی یا بغاوت کے
 جرم میں ہوتے تھے۔ گئے بعد اور
 امراء اس جرم میں مارے گئے۔ اس کی
 پرست پڑھتے پڑھتے طبیعت آتا جاتی
 ہے۔
 اس زمانے میں ایسی نرا لے رت کہ
 کوئی خاص اہمیت حاصل نہیں تھی۔ اسی لئے
 تاریخ یہ شہانے سے قاصر ہے کہ کسی امیر
 یا وزیر یا بیورو کے تنک کے خلاف عوام نے
 کوئی احتجاج کیا ہو۔
 یقین طور پر سکھ بزرگوں کے قتل کی
 ذمیت بھی یہی تھی۔ ان میں گوردار اور
 تو قتل کی سزا بھی نہیں دی گئی۔ ان رذوق
 جو ہندو لکھا گیا۔ مگر انہوں نے جہاد اور لڑنے
 سے انکار کیا۔ اس لئے ان کو ہندہ ہیرا اور
 میل میں جو رہا ہے خانی سے لڑو گئے۔

دوسرے دنوں پر رگ نقص اس کے رسم میں نقل کے گئے سلطان پٹوہ نے سکھ مذہب کی کبھی مخالفت نہیں کی۔ وہ تو اس مذہب کے قہر دان تھے تو حیدر اور سادات بابا مانگ کی بیڑوں میں ایسی ہی جن کی تو ق مسلمان مقتدری نہیں کر سکتے۔ یہی وجہ ہے کہ گوردوارے کے سامنے سے لے کر گوردوارہ گنڈے گنڈے میں گوردوارے تک سکھوں کا مسلمانوں سے بڑا میل جول رہا۔ گوردوارہ اس تک تو شکایت کا لڑائی بات پیدا نہیں ہوئی۔ ہمارے ہاں لیکچر اور فریڈر کے زمانے میں سکھ لیکچر زیر عتاب آئے۔ ان سید واقعات سے قطع نظر کے دیکھا جائے تو معلوم ہوجائے گا کہ ان ساتوں کے بعد بھی سکھوں اور مسلمانوں کے تعلقات بہت خوشگوار رہے۔ ہر محل بادشاہ نے سکھ بزرگوں کو باکریوں اور روزینے اور گنڈے

مصلح کل تھے۔ انہوں نے کچے کالج کھا اور سنت پٹر تھی کی اسلامی مہاکم میں بیٹھی سال وہ کہ مسلمانوں سے محبت پیدا کی اور ان کے ساتھ مل جل کر کھاتے رہے۔ انہوں نے غیریت کو دھڑکایا۔ امید ہے آپ بھی اسی راستہ پر چلنے والے ہوئے آپ کی افادات کے لئے میرا دل بہت ہتا ہے۔ آپ ضرور درخش دیں۔ زلوارچ گوردوارہ خاندہ مسکا۔ محمود احمد مسلم احمدی

گوردوارہ مسکا گوردوارہ کیش صاحب گوردوارہ مسکا اور مالگیر کے تعلقات اپنے تھے کہ خانگیر نے ان کے سے پانچ سو روپے روزینے سوز کر دیا تھا البتہ گوردوارے میں مالگیر کے ساتھ (پھر تک شہاد نہیں ہوئی) چند سادہ جی سہارا توں سے معلوم ہوتا ہے کہ بادشاہ اور گوردوارہ کے تعلقات کے بغلڑنے میں رھسور کے علاوہ خاندان کے بعض مخالف لوگوں نے رٹا مٹایا تھا۔ لیکن مالگیر کے لئے قدر شناسی بادشاہ سے یہ توقع نہیں رکھئے کہ کسی مدتوں دھ کے بغیر گوردوارہ کے خلاف فیصلہ کیا ہو یہی وجہ ہے کہ ان کے لئے گوردوارہ گنڈے سکھ سے باب کے قتل کو کوئی اہمیت نہیں دیا۔ اور شاہی ملازمین اختیار کر لی اور مالگیر کے بارہ دنوں کی جہم میں ہی ہمارا مشاہدہ ان کے ساتھ ساتھ رہے۔ سندسہ تعلقات بگاڑنے کے لئے انگریزی دور حکومت میں بہت سے امتیاز کر لئے گئے جن سے ان تعلقات میں بڑی تلخی آئی۔ ہمیں چاہئے کہ اب آزادانہ طور پر ان تعلیقوں کو دور کرنے کے لئے قدم آگے بڑھائیں۔

کتب سنسکرت کے ترجمے
اس کے بعد ہی دولت مندیہ کے ایک زریں کار نامے کا ذکر کیا فروری سمجھتا ہوں۔ اور وہ ہے کتب سنسکرت کے فارسی ترجمے۔ یہ ان کی رواداری کا ایک نہایت ہی پائدار اور گھوس ثبوت ہے۔ دولت مندیہ سے پہلے دولت غزنویہ میں ہی اخلاق و اشالی کی سہولت کتابت سے پہلے نثر کا فارسی ترجمہ ہوا تھا۔ کچھ فیروز شاہ تھلٹی کے زمانے میں بھی "جو الالکھی" مندر کی کتب سنسکرت کے فارسی میں

ترجمے ہوئے تھے۔ اور ان سے ہی پہلے خلافت عباسیہ کے فلسفین ہندوستان سے سنسکرت کے سینکڑوں علماء بعد اذلائے گئے تھے۔ اور ان کے ہر دورے "اور انہوں نے سنسکرت کی سہولت کتابوں کے مغربی ترجمے کیے گئے۔ ڈاکٹر گستاخی ان نے لندن ہندو میں لکھا ہے کہ

بہترین اور نوروں سے معلوم ہوتا ہے کہ علماء ہندو کے دور میں متعدد ہندو علماء موجود تھے۔ دولت مندیہ میں دربار ہندو کی بادشاہ سہولتی۔ اس باب میں ہندو آکر اور دارا شکوہ نے کارنامے زریں حروف سے لکھنے کے لائق ہیں۔ ان کے زمانے میں سنسکرت کی بہت سی کتابوں کے فارسی میں ترجمے ہوئے۔ ان میں سے چند کے نام یہ ہیں۔

- چاندکارت
- رامائی
- انندوید
- لیلاوتی
- تاہج
- راج ترغی (تاریخ تعمیر)
- ہری شس
- پنج خنتر
- سنگھاسن تیسر
- ایشد
- ان کے علاوہ اور بھی بہت سی کتابوں کے فارسی ترجمے ہوئے ہیں۔ ان کی تفصیل اپنی کتاب "ہندو مسلم اتحاد" میں دیا ہے۔

سلطان محمد ظہیر
ظہیر دولت مندیہ کے بعد ستیان اسلام کی رواداری کا نام ختم ہوجانا چاہئے۔ لیکن ابھی آخری صدیہ اور ایک بادشاہ کا ستارہ اقبال طلوع ہونے والا ہے جس کا نام سنی ہے۔ سینے میں وطن عزیز کی محبت کا جذبہ موج مارنے لگتا ہے اور وہ ہے ابو الفتح فتح علی سلطان محمد ظہیر محمد اللہ علیہ۔

حکمرانی کارنامے
تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ دن بدن مسلمانوں کی حکومت راز ال پذیر ہوتی جا رہی تھی مگر ان کا تصور حکمرانی ارتقائی دوروں سے گزر رہا تھا۔ جہاں مذہب دیکھتے ہیں کہ مسود کی تیسری جگہ کے بعد سلطان ظہیر نے ہندوستان میں

فارسیوں کی طرز کی حکومت قائم کرنے کا ارادہ کیا۔ انہوں نے مشہور فارسی نایب نوری لکھا۔ یہ کو حو خط لکھا ہے اس میں اپنے ہندو مذہب کا مدد اعلیٰ لکھا ہے۔ اور یہی وہ تمام صورت سے جو آج ہمارے ملک میں جاری ہے۔

بارہری کی طرز کی حکومت خیال
بارہری کی حکومت قائم کرنے کا خیال اس نایب نوری نے لکھا تھا ہے۔ ہم سے بے سلفانہ غنا و اندر ملی کو اس کے متعلق غور و فکر کرنے سے ہاتھ پائے ہیں۔ اس کے بعد ہندو مذہب کو ہی محکوم بن گئے ہیں۔ اور ہم ہندو مذہب کے زمانے میں آئے ہیں تو ایک اسلامی مندر کو اس سبب خود کرتے ہوئے پاتے ہیں۔ یہ وہ حضرت سید علی اللہ شاہ ہیں ان کے بعد اس نظریے کو ہمارے مسلمان نے لکھا۔ یہ وہی ہے ایک انسان پیدا ہوتا ہے۔ اور وہ ہے ہمارے اس باب کا بہترین سیدنا محمد ظہیر

محمد بن قاسم کے اصول
محمد بن قاسم نے جو بات ایک اصول کے طور پر بیان کی تھی کہ زمینوں کو بھی حکومت کے کاروبار میں شریک کرنا چاہئے۔ اس کی ترقی یافتہ صورت ڈیہی کی طرز حکومت سے وہ زمانہ شخصی حکومت کا تھا۔ اور عوام کے خرد و یکساں وقت میں طرز حکومت ملک کے لئے مفید تھا۔ اس لئے ہم کو شخصی حکومت کے ذمے سے بھی غواہی بنات کامیاب نہیں جیتا۔ دولت مندیہ کے بعد میں بہرگز نہ۔ ایک ایسی فتنہ ساز کا چرچہ گھنڈے سے لگتا ہے جس سے ہندو کی فتنہ تھی۔ اس میں سنار۔ لوہار۔ کھنڈی وغیرہ شامل تھے۔ اس سے پہلے ہندو مذہب میں جو ہیں وہ اسلام کی بنیاد نہیں تھی۔

شیخ جان اور محمد اللہ خاں
انتہائی آسودگی خوش حالی اور دولت مندیہ کے عروج کا جز تھا۔ ان کا خاص سہرا محمد اللہ خاں تھا۔ جوان کا وزیر بنی۔ ان کا نظریہ تھا کہ ملک مطلق مسلم ہے۔ لیکن آخر میں ان کی بعد کی سرسختی میں ملک مطلق رہا ہے۔ غرض ان کی کھلائی کو ترجیح دینا چاہئے آج کا مذہب مذہب اس نظریے کا ایک نمونہ ہے۔ وہ دولت مندیہ کی حکومت کی طرف سے تھا۔ سلطان ظہیر کی حکومت میں اس سبب سے واصلت ہے۔ ان کی سیرت میں عوامی احساسات کا احترام۔ اور دوسرے مذہب کے پیشروں کی تعلق کا جو ایک بے پناہ جذبہ نظر آتا ہے۔ ان کی دور بینی ہے کہ وہ ایک مملکت کا حصہ اعلیٰ ہونے کے لئے تیار ہے۔

شعبہ وی و خواہست و عا۔ حکم ستم علی خاں صاحب چکر پور رگ میں بہت ہی اچھی بنا رہے تھے۔ ان کے کھنڈوں کی جامعیت کے بعد ہندوستان کے بزرگوں کی محبت کا کام چاہو لیتے۔ ان کا نام اللہ سید خلیفہ حضرت تیسر اور تاریخ اشاعت میں مشہور رہے ہیں۔ کھنڈوں کی جامعیت کے بعد ہندوستان کے بزرگوں کی محبت کا کام چاہو لیتے۔ ان کا نام اللہ

